

# 金融中心排名 香港躍升全球第三

## 投資管理業位列世界之首 金融科技水平連升五位

英國Z/Yen集團與中國(深圳)綜合開發研究院昨日聯合發布第36期《全球金融中心指數》報告，香港的總排名為全球第三位，較今年3月上升一位，並在亞太區居首；整體評分上升8分，是前五位金融中心提升最多的城市。

特區政府表示，相信最新結果反映香港擁有制度優勢，根基好、底子厚，獲國際認可。報告明確肯定香港作為全球領先金融中心的地位與實力，政府會繼續積極識變、應變、求變，促進金融業的高質量發展。

大公報記者 義昊

### 特區政府：反映香港擁制度優勢

根據報告，香港的總排名上升一位至全球第三位，同時也是亞太區的首位，超越新加坡，整體評分上升8分，成為前五位金融中心中提升最多的城市。而香港在多個金融行業領域的排名亦顯著上升，包括「投資管理」、「保險業」、「銀行業」、「專業服務」等，其中在「投資管理」方面的排名躍升為全球第一位。此外，報告評估了金融中心的金融科技水平，香港的排名上升五位至全球第九，躋身十大金融科技中心之列。在各行各業的表現上，保險業從第十名攀升至第三名，銀行業的排名則由第九名升至第四名。

政府發言人表示，作為國際金融中心，香港匯聚了全球頂級的金融機構和人才，提供專業的金融服務，以及擁有既深且廣的資本市場。本港的監管制度與主要海外市場接軌，而且資訊和資金自由流通。在「一國兩制」下，香港背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，令我們充分發揮「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色。

### 繼續促進金融業高質量發展

發言人表示，政府會繼續積極識變、應變、求變，促進金融業的高質量發展。在股票市場方面，積極拓展其廣度和深度，提升市場的效率和競爭力，包括設立特專科技公司上市制度、改革GEM、實施在惡劣天氣下維持交易、便利回購和推出新庫存股份機制、進一步拓展企業上市等。香港亦積極深化內地與香港的金融互聯互通，以進一步增強香港通中外資本市場的角色，擴展滬深港通交易所買賣基金(ETF)合資格範圍，並推進一步互換通機制安排的優化措施。在綠色金融方面，香港正準備全面採用國際財務報告可持續披露準則(ISSB準則)。

發言人還指出，政府亦為虛擬資產的發展締造穩健有利的條件，致力完善相關規管框架，建議就法幣穩定幣發行人以及虛擬資產場外交易服務提供者建立發牌制度，促進香港Web3生態圈的可持續發展，並透過提供一系列的實習和培訓計劃，加強培育不同金融領域的人才，為香港金融業建立可持續的人才庫。

財政司司長陳茂波表示，政府全力持續推動本港金融市場的發展，無論是股市、債市等傳統金融領域，抑或資產及財富管理、家族辦公室業務、金融科技、綠色金融、ETF市場、專業保險等近年聚焦發展的新領域，均穩步發展，並取得令人鼓舞的成績。以ETF市場為例，自2022年7月ETF納入互聯互通後，本港ETF市場快速增長，今年上半年日均成交金額就達144億港元，按年增長4%。ETF市場的產品生態圈亦持續壯大，涵蓋商品、主題式投資、貨幣市場、固定收益，以至數字資產。

### 積極構建「耐心資本」生態圈

陳茂波說，作為國際金融中心、香港擁有全鏈條的籌融資市場，從銀行、私募基金、風險投資基金，以至股票市場和債券市場等，都為不同行業的企業提供有力的資金支持。近年香港證券市場進行連串改革，支持創科企業在香港上市，致力打造支持創科發展的資本市場，積極構建蓬勃的「耐心資本」生態圈。

財經事務及庫務局局長許正宇指出，最新公布的結果反映香港擁有制度優勢，根基好、底子厚，今屆政府先後推出多項政策措施，改革股票市場、促進綠色金融、建立虛擬資產規管框架，在創新金融服務方面力求突破，引領市場革新，這些努力皆獲國際認可。當局會繼續發揮香港獨特的優勢，結合「有為政府」和「高效市場」，提升香港國際金融中心的地位至新台階。

自2007年起，《全球金融中心指數》報告於每年3月和9月發布。第36期報告評估全球121個金融中心，香港的總排名為全球第三位，整體評分為749分。

### 第36期全球金融中心指數

(部分)

#### 全球金融中心指數總排名

排名	城市	分數	排名變化	分數變化
1	紐約	763	不變	-1
2	倫敦	750	不變	+3
3	香港	749	+1	+8
4	新加坡	747	-1	+5
5	三藩市	742	不變	+2

#### 金融科技水平排名

排名	城市	分數	排名變化	分數變化
1	紐約	737	不變	-2
2	倫敦	725	不變	-5
3	深圳	722	+1	-6
4	三藩市	721	-1	-8
5	華盛頓特區	720	不變	-3
...	...	...	...	...
9	香港	716	+5	+9

#### 競爭力排名

排名	營商環境	人力資本	基礎設施	金融發展	聲譽及綜合
1	紐約	紐約	紐約	紐約	紐約
2	新加坡	倫敦	新加坡	新加坡	倫敦
3	倫敦	香港	倫敦	上海	新加坡
4	香港	新加坡	香港	倫敦	香港
5	上海	三藩市	上海	三藩市	三藩市

▲香港匯聚全球頂級的金融機構和人才，以及擁有制度優勢，國際金融中心地位堅如磐石。

### 未來2-3年最重要的區域經濟中心

排名	1	2	3	4	5
城市	首爾	迪拜	新加坡	倫敦	香港

資料來源：《全球金融中心指數》

## 議員：反映香港金融政策成效顯著

【大公報訊】記者義昊報道：多名政界人士表示，香港今次在全球121個金融中心之中排名第三，並在亞太區居首。而過去一段時間，香港在多個國際排名中都位居前列或進步迅速，充分反映本屆政府的施政成效，相信在社會各界的努力及國家的支持下，香港國際金融中心地位將繼續堅如磐石。

### 國安法生效 社會穩定有利營商

會計界立法會議員黃俊碩表示，今次香港在《全球金融中心指數》的排名進一步上升，充分顯示現屆政府所推行的金融政策在鞏固香港國際金融中心地位方面成效顯著，包括推動債券、綠色金融、虛擬資產發展等方面，都是區內首屈一指。他同時感謝中央政府過去一直大力支持香港推動高質量金融發展，持續深化各方面互

聯互通機制，包括優化債券通、跨境理財通、滬深港通等等，都為香港金融業發展打下強心針。

立法會議員梁熙認為，香港今次在《全球金融中心指數》的排名重返世界前三，過去一段時間在多個全球排名中亦取得不俗成績，反映出自香港國安法生效以來，香港的局勢穩定，有利於營商發展；而特區政府大力提振經濟，從多方面推出了不同的措施吸旅客、吸企業、吸人才，因此在相關的排名出現理想成績，絕不使人意外。期望行政長官在新一份的施政報告中，可以提出更多的措施鞏固成果，從而進一步加快香港各方面的競爭力，創造更好的成績。

立法會議員陳仲尼強調，金融業各界必須要鞏固加強香港各項的自身優勢，並且進一步改善稍為不足的項目，相信

香港國際金融中心地位將繼續堅如磐石。

近期有多個報告顯示香港的競爭力位居前列。國際管理發展學院(IMD)9月19日發布《2024年世界人才排名》顯示，香港由2023年的第十六位，大幅上升至第九位，自2016年以來，首次重返十大之列。今年7月香港證監會發布的《2023年資產及財富管理活動調查》報告顯示，2023年香港管理的資產規模超31萬億港元，同比增長2%，淨資金流入大增342%。

而根據今年6月瑞士洛桑國際管理發展學院發布《2024世界競爭力年報》，香港排名上升二位至全球第五位。尤其是在「營商效率」和「基礎建設」方面，香港更是躋身全球前十，「政府效率」排名居全球前三。

## 唱衰香港的人又要失望了

### 熱評

香港在最新公布的《全球金融中心指數》中評分大升，重回全球第三的位置。當中「營商環境」、「聲譽及綜合」等方面均名列前茅，這是對美國早前發出所謂「更新版營商環境警告」的強烈諷刺。指數每半年公布一次，今年3月份香

港以一分之差屈居第四，如今則以出色的表現，全面超越對手。報告指出香港在多個領域大幅提升，其中在「投資管理」方面的排名更是躍升為全球「一哥」。此外，在金融科技水平指數上，香港的排名上升五位至第九，躋身十大金融科技中心之列。

這樣的表現，顯然令那些「唱衰」香港的人失望了。從今年初開始，什麼「金融中心遺址」、「香港已玩完」等論調不斷出現，更有美國當局的種種抹黑，但正如歷史上每一次的經驗，任何看衰香港未來的無一例外以失敗告終。陳鋒

## 公務員京滬招聘宣講 逾1800港人參與

【大公報訊】公務員事務局9月20日起先後在上海和北京舉行招聘講座，向正在內地大學就讀的香港學生介紹政務主任和行政主任職系的工作、招聘程序和事業發展機會，鼓勵有志服務市民的香港學生投考特區政府公務員。一系列招聘活動昨日順利完成，共吸引線上線下超過1800名有意投考和認識特區政府公務員職位的港人參與。



▲公務員事務局在北京和上海舉行的一連串招聘活動昨日順利完成。圖為在中國政法大學就讀並有意投考公務員職位的香港學生踴躍提問。

五場政務主任及行政主任職系招聘宣講會分別在特區政府駐滬辦、華東政法大學、上海交通大學、中國人民大學和中國政法大學順利舉行。出席者以大學生為主，他們對政務主任及行政主任職系非常感興趣，並就相關職系積極提問。

### 出席者以大學生為主 提問積極

公務員事務局是次特別安排了曾於內地升學或居住的現職政務主任和行政主任，在講座上分享工作體會及自身經驗，鼓勵大學生加入公務員行列。負責政務職系管理的公務員事務局首席助理秘書長潘慧欣和高級首席行政主任（一

般職系）馬美華分別在講座上介紹政務主任和行政主任的入職要求、培訓計劃、考試面試流程，以及應考心得。

此外，公務員事務局代表亦在駐滬辦舉辦的「『青年有為 與國同慶』華東地區香港學生青年慶祝中華人民共和國成立75周年聚會」中，向參與活動的青年介紹政務主任及行政主任職系，讓

更多人認識相關職系的工作內容及發展前景，鼓勵他們投考特區政府公務員職位。

公務員事務局去年首次派員到北京和上海舉行招聘講座，在北京大學、清華大學和復旦大學，以及特區政府駐京辦、駐滬辦舉行政務主任及行政主任職系招聘宣講會。

## 近1600機構簽《好僱主約章》 破歷年紀錄

【大公報訊】本港近1600間機構簽署今屆的勞工處《好僱主約章》，較上屆增加近七成，當中逾六成機構獲確認有效推動家庭友善工作文化。勞工及福利局局長孫玉菡表示，「好僱主」均視僱員如家人和朋友般看待，實施家庭友善僱傭措施及彈性工作安排，對挽留人才及釋放本地潛在勞動力，有很明顯的正面效果。

### 設「湊仔更」「師奶更」挽留人才

勞工處昨日舉辦《好僱主約章》2024嘉許禮暨好僱員嘉許計劃啟動禮，今屆有破紀錄的1596間機構簽署，較上屆增加近七成，其中1002間同時獲授權使用象徵致力推動家庭友善工作文化的「為你」「友」好僱主」標誌，而318間更連續三屆成為簽署機構，持續推行良好人事管理措施。今年勞工處首次推出好僱員嘉許計劃，鼓勵簽署機構提名員工參加。

孫玉菡致辭時表示，近年不少企業實施家庭友善措施及彈性工作安排，例如為家中有子女或老人家要照顧的僱員，提供兼職或半職職位的「師奶更」或「湊仔更」，更切合僱員的需要，有些更容許僱員帶同子女上班；有些公司在辦公室設立集乳室，支持母乳餵哺，也有專門支援有需要的在職媽媽等。

孫玉菡稱，「好僱主」不是空中樓閣，是落地實在的安排；他們的共通點是視僱員如家人和朋友般看待，珍惜僱員的付出和努力，通過家庭友善措施，加強雙方的互信，達到彼此尊重。他感謝各好僱主靈活安排，協助僱員平衡工作和生活需要，促進釋放本地潛在勞動力。

他又稱，勞工處團隊為現行俗稱「418」的《僱傭條例》下的連續性合約規定，草擬取替方案，將盡快完成交立法會審議，為工時短的勞工提供多一份保障。